   Třetí  život  psychoanalýsy. Vídeňské  psychoanalytické  sdružení.

Ú V O D

Historický, stejně jako odborný dosah, který mají na vývoj psychoanalýsy pravidelná setkávání rakouských lékařů v čele se Sigmundem Freudem, ve Vídeňském psychoanalytickém sdružení (1906 – 1918)
, bylo hlavním úkolem, pro zpracování předkládaného textu. Většina těchto středečních setkání z původně bytových seminářů u S. Freuda, přešla do oficiálního lékařského uskupení, jehož se účastnili takoví vynikající odborníci své doby, jako např. Alfred Adler, Wilhelm Stekel nebo Paul Federn.
     Freud sám si významu tohoto uskupení byl velmi dobře vědom. Vypracoval proto, asi sto stránkový popis: Zur Geschichte der psychoanalytischen Bewegung, 1914; G.W., Bd. 10, S. 44 ff.), kde čtenářům přibližuje nejen vlastní začátky a vývoj psychoanalytického bádání, ale stejně tak i vnitřní život Vídeňského psychoanalytického shromáždění (VPS), které jak uvidíme, svá nepostradatelná specifika jistě mělo. Známý spor Freuda s Adlerem, zde však není třeba chápat jako téma zásadního významu.

Adamec Jiří

Brno – Wien, únor 2012.

§1.  Začátky a léta nadšení.
Rokem, kdy se začíná oficiální práce VPS, tj. 1906, se dá rovněž označit doba, kdy je založen, vskutku celý způsob nového náhledu na lidskou existenci. Jen pár měsíců před ustavením tohoto „Sdružení“ Sigmund Freud dokončuje a uveřejňuje totiž svá Tři pojednání k teorii sexuality (1905). S Výkladem snů (1899) potom, tyto dva zmíněné tituly, tvoří mezníky nejen v psychoanalytickém výzkumu, ale stejně tak v již uvedeném celospolečenském klimatu, pozvolna proměňovaném ve „Freudovo, jedno velké téma“, jehož základní komponenty přetrvávají, až dodnes. Jejich spojnicí je problém nevědomí, založených konfliktů a odtud pocházejících duševních hnutí, která se tak stávají, pro daného jedince neuspokojivými a vedou dále k dočasným, nebo trvalým psychickým poruchám.
     Ti, kteří byli ochotni společně se Sigmundem Freudem jím otevřené téma akceptovat a o vlastní vůli k badatelské práci přispívat, ovšem za nutných obětí ze strany nemilosrdné kritiky samotného Freuda, případně s odvahou vyjadřovali své oponentury a vedli odborné spory, tedy tito Freudovy spolupracovníci, jak se ukazuje po stu letech, byli důležitou součástí vývoje celé psychoanalýsy, stejně jako jejího dalšího utváření, inspirativnosti, změn a promýšlení, až k závěrům. Tato skutečnost dokládá, zejména Freudovu angažovanost.
     Zahajovací a tím i oficiální přednáška, se pro toto shromáždění konala 10. října, r. 1906. Freud, jako předsedající, po nutných presenčních formalitách, udělil slovo kolegu Dr. Otto Rankovi. Vzhledem k tomu že, jak už bylo uvedeno, se psychoanalytický svět právě seznamoval s Freudovými Třemi pojednáními k teorii sexuality, tak ani na tomto místě, jako hlavní příspěvek, do celovečerní diskuse, nechybělo téma, které mělo pouze z jiné strany, zájem zůčastněných podpořit stejným směrem. Otto Rank zvolil: Das Inzest – Drama und seine Komplikationen. V tomto ohledu budiž připomenuto, že Freudova kniha Totem a tabu (1912), která stejné téma rozebírá v dosti širokém záběru, doposud nebyla ještě ani publikována a v rukopisech nebo dopisech, se prozatím Freud o zaměření s podobným názvem, vůbec nezmiňuje. Rankův námět, byl proto více než zajímavou sondou, do potom pokračujícího bádání, kterému se věnovali s Freudem i ostatní členové shromáždění, případně také jiní odborníci. 

     Co bylo, tedy obsahem onoho, dnes již slavného zahajovacího přednesu Otto Ranka? Předně se autor věnoval popisu incestní problematiky jako spouštěcího mechanismu psychické újmy. Ta přichází na pořad dne, jestliže se klient nevyrovnaný s oidipskými vlivy nedokáže zbavit jejich přenosu na osoby, s nimiž následně v rodině přichází do kontaktu. To incestní spočívá zejména v potřebě, ke každé osobě, která má u klienta nabýt přirozeného postavení jako autorita, nebo k níž má klient přistupovat s náležitou osobní úctou (dítě, partner), tak tuto možnost ztrácí, neboť propadá nevědomému řízení myšlenek a jednání. Ty jsou založené na potřebě vyrovnávání postojů, které se tak stanou nejasnými, ambivalentními, pro toto vytváření vztahových vazeb, nedefinovatelnými v úrovni zaujímání postoje, tedy zjevně na úrovni teprve úporného hledání, které prozrazuje zbrzdění na prožitcích a jednáních, se znaky infantility. Klient proto v mezilidských vztazích, jakoby procházel stále dokola týmiž „prostory“ a vždy v identických situacích selhává. Dokoce by se dalo říci, že si k těmto situacím záměrně chystá podklady a to svým dřívějším jednáním. Incestní, v tomto případě znamená - hledat, toužit po lásce, která byla ze strany otce nebo matky nedostatečná, případně se jednalo o celkové odmítnutí a ponižování zbytkem rodiny, což nemocný vyjadřuje např. tím, že se s každou osobou ve svém okolí vypořádává, jako by to byl člen rodiny a zahrnuje ho do srovnávání, se svou nemilou biografií. Tento psychologický (psychický) incest je pokračováním jinak potlačené touhy po pohlavním spojení, které dále charakterizuje tuto úchylku, právě těmito známými kritérii. Incest tedy, může představovat přenosový problém, týkající se prostého, personálního nastavení.
     Diskuse, která toto téma z podstaty rozvinula, se týkala následně zejména symbolismu v behaviorálním projevu pacienta a pudově hysterických dopadů na další vývoj jeho psychiky. Zůčastnění se dotýkali také problému překlápění incestního založení směrem ke kulturním rovinám projevu, kde se např. prof. Reitler nechal slyšet k citlivého tématu a to, ve vztahu k otázkám spojeným s Bohem – Otcem. Dr. Frey kritizuje na Rankově příspěvku, že sice podal zajímavý úhel pohledu, ale nijak tím nepřekonává Freudovo tradiční hledisko. Ve smyslu lásky mezi příbuznými je incest důležitým námětem tam, kde se meziosobní vztahy staly v rodinách tak nevraživými, že dokonce hrozí fysická újma, ať už jakéhokoliv stupně. Klasický incest mezi otcem a dcerou dokumentuje např. Dr. Hitschmann na podkladě Rankem uvedených okolností tím, že vnímá icest jako symbolický akt, jímž se otec může mstít své matce, nebo se ztotožňovat se svojí infantilitou a vracet se, tímto do osobní minulosti, kde převládá trauma, následně potom vyvolávající takto protichůdná, psychická hnutí. Vzhledem k nemožnosti od takového úmyslu upustit, chápe Hitschmann daný akt jako záležitost plně se vázající k bludovému stavu, jenž si vynutil zcela dominantní postavení. Freud potom k celé diskusi přispívá další poznámkou o nutné morální evidenci otázek incestu, když i nejstarší tradice hovoří o pohlavním styku, mezi příbuznými jako o situaci, které je třeba umět předcházet. Ovšem tento předobraz měl, ve svých počátcích, přeci jen jiného postavení, než je tomu dnes. Oidipský komplex je výrazem, který nás má upozorňovat na zákaz byť jen myšlenky, o tělesném vzrušení, ze strany příbuzného, které by tímto mohlo, v případě nekontrolovaných pudů a vášní, tendenci přerůst v zájem o pohlavní styk. Konečně také Alfred Adler, se nechává slyšet, že incest, co by překrývací manévr neuroticismu, současně představuje rovněž jeho symptomovou složku. Jako obrana, se ukazuje být, tato perverse, odvodem pozornosti k nejbližšímu pohlavnímu objektu, do nějž je importován celý objem základního pudového hnutí. Tím se, takto jednající individuum zbavuje subjektivního pocitu odpovědnosti, když vzrušení, nutkání a povolení zábran, jednat incestním způsobem, představuje přeci a v zásadě nevyhnutelnou okolnost, vyvolanou impulsy svádění a dráždění. Exhibicionismus je, podle Adlera rovněž skrytou variantou incestu, když dítě s náležitou teatrálností před tím, kdo se stará o jeho hygienu předvádí své intimní partie – zde samozřejmě hovoříme o dítěti od asi tří, nebo čtyř let. Jejich výbavou je, vedle pudu zvídavosti, rovněž důraz na vyrovnávání se s faktem, že okolí nějak specificky reaguje na fenomén nahoty vůbec a konkrétně na fenomén nahoty toho, kterého dítěte.
     Tato diskuse na Rankovo téma o „Incestu“ potom běží ještě všechna následující dvě setkání, vždy po týdnu (17. a 24. října) a příspěvky jednotlivých odborníků tvoří velmi přínosný materiál, který se stává podkladem k úvahám, jejichž koncepty a následné publikace vidíme založené právě zde. Freud seznamuje členy „Sdružení“ rovněž s literaturou, která na dané téma vychází v domácím prostředí, ale také v zahraničí a snaží se, pro obsah sdělení, vždy přispět základními charakteristikami citovaných titulů.
     Vytvořit v rámci jednotlivých setkání pracovní řád, který by se také přibližoval nárokům, jež by přinášely nové myšlenky, oddělit méně od více důležitého a promýšlet vážná badatelská témata, bylo v samém počátku „Sdružení“ jistou zásadou, na níž se všichni členové shodovali, aniž by takové nároky museli předem složitě konzultovat. Tato skutečnost je dokladem také jejich vyspělosti a možno říci geniality, kterou většinou zastupovali, pokud budeme jejich díla hodnotit v rámci přínosu, nejen oboru samému, ale rovněž přesahům, které z nich vycházely a vychází v rámci provázanosti s kulturním dědictvím, bez něhož bychom se dnes již neobešli. Ještě než se pustíme do posledního tématu, sledovaného měsíce října, které ve VPS zaznělo, vyzdvihněme přeci jen hned na začátku, že Freud vskutku jen s malou přestávkou předsedal VPS celou dobu a patrně nikdy svoji účast neopoměl.
§2.  Vídeň a instituce.

Jedním ze standardních znaků počátku dvacátého století, bylo postupné rozšiřování nejrůznějších spolků, v nichž se shromažďovali zájemci z řad rozličných oborů, profesí, zájmů, politických přesvědčení, nebo náboženského vyznání. Uskupení, jakým bylo VPS se proto, ve své době ničím nevymykalo a naopak se předpokládalo, že psychoanalýsa bude právě touto cestou o své lepší společenské postavení rovněž usilovat. 

     Lékařský obor, který se pod Freudovým vedením pozvolna otevíral, neměl vskutku ještě v této době (1906) na růžích ustláno. Doposud neexistovalo, kromě Freudovy adresy (Bergasse 19, Wien) žádné oficiální, klinické pracoviště, se zaměřením na léčbu nervových chorob psychoanalytickou metodou. „Předběžné sdělení“, „Výklad snů“, a „Tři pojednání k teorii sexuality“ rozhodně nemohli jen tak, z čista jasna probourat stěny zdevastovaného, zastaralého Rakousko – uherského zdravotnictví, zkostnatělého neprostupností dogmatu lékařů o tom, že přeci „pouhým mluvením nelze nikoho uzdravit“. Proto je sledování vnitřního života VPS zajímavou sondou směrem k postupnému nabývání badatelského sebevědomí. Stoupenci psychoanalýsy si berou za vlastní lékařskou praxi postavit právě na postupech navrhovaných tématy diskutovanými v „Shromáždění“.
     Na jiném místě, konkrétně v Halle a Frankfurtu nad Mohanem, probíhá shodou okolností obdobný zápas, tentokrát ovšem v příbuzném oboru, a to ve filosofii. Edmund Husserl (zemř. 1938) v letech 1900 až 1901 otevírá zcela novou metodu, tzv. „fenomenologii“, kterou žádá, aby z logiky a filosofie (noetiky a ontologie) vymyzely všechny jejich psychologisace. Pouze reflexe skutečnosti na sám její fenomén, tedy tzv. „věc vůbec“ (zvuk, pohyb, barvu, tvar, velikost, účel…) může filosofii a logice zajistit „poznání vůbec“ a nikoliv smyslové datum, vyobsažené tzv. zkušeností, neboli subjektivním pojímáním. Teprve za zkušeností a za její racionalizací, se ukrývá pravé jsoucno. 
     Z těchto postulátů fenomenologie nahlíží na člověka stejným způsobem jako psychoanalýsa; a sice esencí duševního bytí je reálný vztah k okolí a odtud plynoucí cesta k tvorbě obrazů, jež se mají tendenci stát výpovědí o tom, že ony jsou skutečností samou. Platónskému podznívání podobenství jeskyně se v tomto způsobu náhledu a porovnání, lze jen těžko ubránit. Jenže nejde tu o vytvoření filosofie, která by postoupila subjekt na podstatu, ani zde neběží o imaginaci, která by měla svůj původ ve světě idejí. Freud a Husserl ukázali, na počátku dvacátého století shodně směrem k důležitosti, spatřovat v osobní zkušenosti úskalí právě v tom, že ani jedna z vyznačených oblastí není způsobem, ani předmětem poznání, neboť obě jsou propojeny pamětí a tím i metodou vyjímání (z intencionálního pozadí), jímž je takový obsah předkládán vědomí. U Freuda způsobem volné asociace a celé další procedury vedoucí k uvědomování podstaty založeného konfliktu. U Husserla „uzávorkováním“ fenoménů, neboli podstat věcí, „věcí o sobě“, tedy jejich očištěním na pouhou esencialistu. 
     Rovněž Husserl usiloval o změny, které by se týkaly výraznějšího společenského zlepšení postavení filosofie jako vědy, a to nejen v prostředí universit. Filosofii vědy a její obsah, tedy zejména logiku proto přetváří od základu tím, jak srozumitelně a s důrazem k naléhavosti poukazuje na metodologické nedostatky např. u Franze Brentana, J. St. Milla nebo Christopha Sigwarta, ale také Johna Locka, Davida Huma a René Descarta. Zvýraznil u těchto jmen nutnost tradiční teze moderní, novověké filosofie přeformulovat od základu. Tedy, odstranit z vědeckého bádání a jejího logicistického fundamentu veškerý psychologismus. Tím samozřejmě Husserl nejde nijak proti psychologii, jako takové. I ona se musí vystříhat toho, aby své badatelské možnosti nezavlekla k mělké pochybnosti o významu logiky ve vědě, když na místo pravdy, do středu zájmu vloží pocit, jako argument a dále, na jeho abstraktivitě vystaví něco tak absurdního, jako např. důkaz o tom, že myšlení je reálný odraz bytí.
§3.  Zásadní příspěvek Eugena Bleulera: „Afektivita,   

  sugestibilita a paranoia“.
Téma, které nabídl Eugen Bleuler (31. 10. 1906), nese všechny znaky neurologického interesu. Jeho obsahem je detailní rozpracování myšlenek, které původně formuloval Sigmund Freud, už na přelomu osmdesátých a devadesátých let. Jednalo se o vystižení pozorovaného a opakujícího se faktu, stran individuální fixace. Freud upozorňoval na to, že hysteričtí pacienti jsou determinováni fascinací určité skupiny reminiscencí vzpomínek. Tyto skupiny psychických fenoménů splňují, svojí dynamikou účelnou fixaci, která se neobejde bez emotivní tísně. Pacient s tímto zaměřením psýchy modeluje skutečnost vně sebe, stejně jako vnitřní obsah vlastního Já vždy tím způsobem, do jaké míry se jeho efektivita, sugestibilita (za podpory již zmíněné fixace) setkávají a nechávají tak vzniknout úzkému zaměření vědomí, s nevývratným přesvědčením o přítomnosti v zásadě imaginativní skutečnosti, jíž podléhá a řídí se jí ve všech oblastech jednání. 
     Bleuler k tomuto Freudovu hledisku přidává nová zjištění. Jednak afektivita tvoří základní stupeň na němž se prozrazuje míra psychické újmy. Agitovanost, nebo emoční stažení v převážné míře demonstrují sklon buďto k manickým, případně depresivním rysům. Sugestibilita vykazuje, potom svojí zaměřeností a vytrvalostí hloubku postižení, jeho fenomenologické téma, neboli odkrývání obsahu, jenž je „vidět“ ve vědomí, pouze klientem samotným.
     Paranoia otevírá celý komplex prostředků, jimiž pacient svoji újmu provazuje, jako řadou nástrojů osobních rysů a vykazuje jimi specifiku jednání v míře té zvláštnosti, která potom už spadá do konkrétního rámce dané diagnósy, zpravidla propojené se sociální újmou a v interpersonálních činnostech denního života. 
     Afektivita sama, se může, při déle uplatňovaném zbrzdění, stát problémem neurotickým, hysterickým, bez jakýchkoliv vnějších přesahů (hysterický může být např. i patologický, pasivitu vykazující, chronický smutek). Úzkostnost, vedle toho např. postrádá konkrétnějšího určení, je tedy pouhým pocitem nespokojenosti, kde převládá nejistota; s ní ovšem zesílená negativní efektivita je potom problémem, je-li nadto vkládána do souvislosti s obsahem vědomí a dále tak i do kontaktu s vnějškovostí, kde nabývá pozvolně nastupujícího zájmu k záměrné sebeprojekci.
     Podle Hitschmannova diskusního příspěvku, takto pacient dospívá do nezáviděníhodné pozice, neboť aby takovou svoji vnitřní realitu ubránil, je nucen její nastavení kompensovat vůlí, nebo-li prosazováním sugestivně vyjadřovaných zájmů. Jako oblast působících psychických funkcí, potom Hitschmann uvádí vzájemné prolínání toho, co je fakticky předmětem přání (dosažení určitého zamýšleného cíle) v souvislosti s paranoidní autosugescí. Pranoia dále představuje, podle Hitschmanna vůli, která ve svém dominujícím nastavení působí již nikoliv jako pouhá zaměřenost, ale především, tedy jako účelové sebeprosazování, bez vědomé regulace, od takového jednání upustit, vzhledem k objektivně škodlivému výsledku, k němuž směřuje. 
     Alfred Adler se v této souvislosti nechává slyšet, když Bleulerovu pojetí vytýká, že nastavuje pouze jednu rovinu jakou je „fixní halucinační idea“ a dále o celé záležitosti odmítá více do hlobky uvažovat. Vedle toho, Adler vyjadřuje vůči Bleulerovi kritické stanovisko i v tom smyslu, že nepřehledně užívá fysiologické a psychologické terminologie, čímž pro něj Bleulerovo téma, vyznívá nepřesvědčivě.
§4.  Diskuse k tématu: 

  „Etiologie a terapie neuróz“ Dr. Eitingona.

Vznik duševní poruchy a její následná analýsa, způsobem odpovídajícím jejímu založení, je trvalým předmětem zájmu odborníků, také nejen v oboru psychoanalýsy. Včasné zjištění původních fenoménů, které daly u pacienta vzniknout neurotickým symptomům představuje mnoho ušetřené práce a zvl. času, kdy je klient uchráněn dalšího období vlastní nejistoty, spojené často s nepříjemnou psychickou zátěží. Etiologický původ, proto hraje v terapii duševních poruch, stejně jako u většiny nemocí jednu z hlavních, ne-li vůbec nejzásadnější roli, v samém přístupu k jejímu zpracování. Vedle toho, průběh neuróz nelze vykázat obecnými pravidly, na která bychom se mohli vždy spolehnout, neboť individuální odlišnosti, zejména v osobnostní typologii pacienta, mají tak zásadní dozvuk na odlišnost neurotických projevů, že jsou jen stěží vykazatelné stejnorodými manifestacemi. 
     Když se 30. ledna 1907 členové Sdružení sešli, aby tomuto tématu, pod vedením Dr. Eitingona, věnovali náležitou pozornost, tak v diskusních příspěvcích, jako jeden z hlavních bodů uvedli otázku: Co se stane s hysterií po dokončení psychoanalýsy? Nic méně, příklonu k tomuto tématu předcházelo to, co bylo uvedeno směrem k hlavnímu nadpisu: Etiologie a terapie neuróz. Eitingon byl hostem Sdružení pro tento večer a jako spolupracovník prof. Bleulera se těšil náležité úctě a vstřícnosti členů.
     Přednášející a posluchači komentovali téma následujícím, pro náš účel seznámení s obsahem, pouze souhrným způsobem, neboli: psychoanalytické stanovisko, respektující Freudovy závěry, nejnověji v této souvislosti vychází z toho, že neuróza a její etiologie představují vícevrstvou modifikaci jednoho, nebo více pra – základních traumat. Z toho důvodu nelze k terapii neuróz přistupovat tak, jako by se jednalo o nemoc, která bude odstraněna, nebo její symptomy zmírněny tím, že se naordinuje nějaký jednotný, známý postup, ale nutně si takový zásah vynutí nejrůznější odklony, odstíny, které bude třeba respektovat vzhledem k osobnostním (psychickým a somatickým) specifikům pacienta. Tento Eitingonův důraz (a řekněme, že v tomto případě ještě oprávněný) však nechce nijak, vůči Freudovu postoji vystupovat v dogmatické opozici. Naopak, při sledování symptomového jednání je nutné podržet za své, že se jedná o vícečetné založení a jako s takovým  je vhodné trvale počítat, zejména, co do nových projevů v jednání a myšlení pacienta, pakliže s ním terapeutickou práci již realisujeme a jeho chování nutně vykazuje množství nepředvídatelných změn. Přesto se v diskusi, dále zúčastnění dotýkají rovněž tradičně palčivé otázky, a sice: co je tedy nutně duševní poruchou a, co lze nazývat duševním zdravím (O. Rank)? Neboť praktická psychoterapie přeci zná, jakých a kolika nejrůzněji modifikovaných odstínů v projevech chování, jeden neurotický pacient je schopen dosáhnout ! 

     Na to se diskuse přenáší novým směrem (P. Federn), když je podotýkáno, že právě ono množství modifikací a odstínů v projevech chování jednoho pacienta, nám může naopak pomoci k tomu, abychom byli takto schopni s daleko přesnějšími výsledky diagnostikovat míru jeho psychického postižení. Vždyť je-li pacient podobným způsobem ve svých projevech multidimensionální a vždy se v každé své emoční nebo behaviorální podobě projevuje neurotickými znaky, je potom zřejmé, že jeho diagnósa je správná a může nás vést, transparentněji, na cestě směrem k volbě terapeutického působení.
§5.  Komentáře k publikacím 
       vybraných autorů.
„ Vídeňské psychoanalytické shromáždění “ rovněž, vedle vlastních příspěvků, které vyplývaly z řady klinických šetření, věnovalo nemálo prostoru seznamování s aktuálně publikovanou literaturou svého oboru. Mnohdy se však nepsychoanalytičtí autoři tak, jako tak, dostávali do těsného kontaktu s Freudovými názory a doplňovali zase z jiné strany to, co už psychoanalýsa, do svého vlastního okruhu poznatků, nezahrnovala. Provázanost tohoto druhu jen potvrzovala, jak širokého lékařského významu psychoanalýsa dosáhla a jaké rezervy, v tomto ohledu rovněž, ještě nabízí. Přesto se psychoanalytickým titulům dávala samozřejmá přednost. Kromě toho, Freud sám po celý život usiloval o vytvoření takové psychoanalytické pozice, která by, vzhledem k postulovaným nárokům, umožnila od počátku přímou návaznost k lékařským oborům, jejím uznáním.
     V roce 1907 (6. února), se komentáře ke knize K. Wilmanse s originálním psychoanalytickým tématem: K psychologii tuláctví, ujal Dr. Stekel. Tento nevelký svazeček vyšel o rok dříve v Lipsku a představoval důležitý vklad, mezi jiné a již existující větší práce Freuda své doby (např. K psychopatologii všedního dne, Tři pojednání k teorii sexuality, Vtip a jeho vztah k nevědomí aj.).

     Jedním z častých problémů současné psychiatrie je ten druh duševního onemocnění, který nutí pacienta k tomu, aby neustále měnil své místo pobytu. Jako určitý druh bezdomovectví (na hraně té poruchy osobnosti, jakou je dnes diagnostikovatelná např. disociační porucha, nebo hraniční porucha osobnosti, se svými varietami, odstupňovanými samozřejmě, podle typu osobnosti), zahrnuje tento neutěšený život úzkost a nutkání k trvalé „potřebě“ aktivního popírání přítomnosti, „nastupováním cesty“ a tedy i „směrováním“ k „budoucnosti“. Jako „dementia praecox“ svého druhu je potom toto „tuláctví“ afektem, jenž se z představy o uspokojení z takové změny místa, stává pouhou sexuálně motivovanou sublimací oidipského významu, tedy opakovaným hledáním mateřského lůna a lásky, zaopatřujících dříve ztracené pocity bezpečí. Podle Junga, tuláctví zahrnuje rovněž hysterické fenomény, které jsou motivem k tomu, že pacienti degenerují také intelektuálně. 
     Přitom nejčastější věkovou hranicí, na které se sklony k tuláctví začínají projevovat, je šedesát let (v současnosti je tato hranice, zejména u disociačních poruch, posunuta k 45 rokům). Přitom se nedá s jistotou tvrdit, zda tato porucha zahrnuje více muže, nebo ženy. Obě pohlaví vykazují, v této diagnóse, stejnou míru paranoidní utkvívavosti s postupnou ztrátou vnímat okolí a s rozvojem bludných myšlenek, zpočátku napojených na zdánlivě reálná východiska (okolnosti).
§6.  Psychoanalytické výlety 

      směrem do filosofie.

Jednou ze zajímavostí, co se vnitřního života „VPS“ týče je, že se jeho členové nevyhýbali ryze filosofickým tématům a otázkám. Sigmund Freud, jak bylo ostatně o něm známo, neměl patrně, až tak velké pochopení, pro tento způsob práce, nic to ovšem nezměnilo na faktu, že se tu a tam musel podobných akcí účastnit, jelikož si to vynucoval duchovní obsah doby. 
     Dr. Häutler si na 28. října r. 1908 vybral, ke komentáři, knihu Friedricha Nietzscheho: Ecce homo. Nutno podotknout, že tento Nietzscheův titul, který pochází z prvního vydání let 1888 /89, je autorovou snahou po literární sebereflexi, jakýmsi až narcistním epitafem, který vešel do dějin literatury se značnou dávkou rozpaků, k Nietzschemu ostatně tak typických.
     Filosofova smrt (1900) je obestřena jistou dávkou tajemství, neboť umíral osamotě, ba poslední léta téměř zapomenut, na patrně jen sporadicky diagnostikovatelnou duševní poruchu, blížící se nervové (mozkové) paralýse, jež tohoto myslitele svými bolestmi vháněla do stavů šílenství. Možná také proto v komentované knize nacházíme nejrůznější dekadentní náznaky ve stylu prohlášení: moje matka sice ještě žije, zatímco já zde budu přetrvávat. Nietzsche vede celoživotní zápas se všemi, nejen ve svém okolí, ale také ve všech koutech světa. Chce „přehodnotit hodnoty“ „věčným návratem téhož“, tedy nikoliv budoucnost, ale minulost zbavená své dějinnosti, tedy historicita ve své ryzí podobě, která nedává šanci myslet si, že existuje nějaký vývoj, nýbrž jsou k sobě seřazovány pouhé události a jen naivní lidský rozum z nich dělá víc, než samy, tyto události, ve skutečnosti znamenají. 

     Nietzsche bere za základ „hodnotu“ podobně jako Freud za podstatu svého přístupu k problému osobnosti (viděné pohledem psychoanalýsy) přijal pud. To je ovšem, podle Häutlera důležitý moment. Shoda se tady nedá přehlédnout, pokud otázku „hodnoty“ vztáhneme k psychoanalýse tím způsobem, že to, čím lze jedině pudovým silám úspěšně čelit, jsou právě ony, tedy hodnoty. Negativně podáno, hodnota naráží na pud právě v tom smyslu, že dostává do konfliktu nejčastěji vlastní morálnost, contra pudovou rozvolněnost. Tam, kde Nietzsche hovoří o hodnotách, Freud nechává volný prostor psychoterapii. Protože v samé podstatě působení symptomových vzorců chování jde o vyrovnávání vztahu mezi pudovými nároky a morálními hledisky. Pacienti se trápí nejčastěji potlačováním nemorálních způsobů na úkor morálních klišé, jimiž ovšem dosahují neurotického stavu. Na první pohled by se zdálo, že Nietzsche a Freud představují soupeřící dvojici, usilující o své prvenství. Je to však pouze zdánlivý dojem. Oba autoři se totiž domáhají svým způsobem toho, aby vyjasnili obecnou míru lidské existence. Pro Nietzscheho touto mírou má být člověk, který svoji upadlost presentuje nikoliv tím, že znovu a znovu vstává, když už jednou upadl, ale tím, že nerozeznal zem, k níž se takto přiblížil, za jediné východisko, k němuž má směřovat. Upadnutí není upadlost, nebo dokonce pád. Upadnutí je především smíření s původem svého zrodu. Freud nedává člověku upadat, jako jeho předchůdce, Freud dává člověku vynášet, zjevovat, zvědomovat. Resumé, zůstaňte na zemi vědomi si své podstaty, jíž je přirozenost zbavená hodnot a toho, co se trvale má stát potlačeným. Pouze tak dosáhnete na své vlastní Já. Toto odkrývání subjektivní tísně na podkladě vědomí o tom, co je naléhavé, zvědomování pravdy, spojuje Nietzscheho a Freuda, člověka a přírodu.
§7.  Zpět k psychoanalýse:

       „sexuální život dětí“.
Jedna otázka z doby, kdy Freud publikuje Tři pojednání k sexuální teorii (1905), přeci jenom zůstává otevřená a nutno říci, že je také do jisté míry kontroverzní, alespoň, co se týče těch, kdo se na stranu psychoanalýsy rozhodně nestavěli, tedy otázka dětské sexuality. Sigmund Freud si palčivosti tohoto místa své teorie byl dobře vědom, neboť právě ve zmíněném pojednání podtrhuje nutnost, naučit se na sexualitu nahlížet v jejím celkovém vývoji osobnosti, tedy nelze tak učinit jinak, než s přihlédnutím k rané ontogenesi, která dětskou sexualitu prokazatelně zahrnuje. 
     Jedenáctého listopadu, roku 1908 k tomuto tématu přihlíží Dr. Rie, když si za obsah referátu bere knihu Dr. A. Molla: Sexuální život dětí. Diskuse, která následovala, si vynutila pozorování směrem k otázce rané, dětské hysterie jako sexuální pohnutky, sublimované do nejrůzněji realisovaných aktivit, nejčastěji spojených s dětskou hrou. Poukaz byl dáván zejména na to, že děti nemají ještě zvládnutu diferenciaci psychosexuálního vývoje a tak jejich symptomové jednání nutně zahrnuje, oproti dospělým výrazněji takové znaky, které se týkají podmínění ze sexuálních pohnutek, směrem k následnému chování, jehož základem je sklon k bisexualitě (Sadger).
     Toto tvrzení je ovšem stejné, které nabídl také S. Freud. Jako podpora původních psychoanalytických východisek, se na tomto poli bádání, vskutku první léta po vydání Freudových Pojednání neudálo prozatím nic závratného. Ovšem to, že Moll podpořil Freudovy závěry v této oblasti pozorování, bylo významné právě z toho hlediska, že přicházely z lékařského prostředí. 

     Hitschmann k tomuto tématu potom nadhazuje, že např. děti mezi 4 až 7 rokem, které se staly závislé na hysterické onanii, po odeznění prokazují více subjektivistické zaměření, než děti, které touto etapou neprošly. Právě kontakt s vlastním tělem je poučuje o významu i morálních dopadech, neboť takové děti si dříve uvědomují hodnotu sebe samých a stud vnímají jako konkrétní emoční rozpoložení, což prodlužuje také jejich infantilismus, např. v tom, jaké sny se jim zdají. Toto tzv. indiferentní stádium dětských neurotiků (Hitschmann), se vykazuje tedy hrou, která spoluzahrnuje perverzi toho typu, že se výhradním uspokojováním sebe sama stalo vlastní tělo, což má zabránit tomu, aby se vnější okolnosti nestaly psychicky průchozími a ovlivňovaly tak subjektivní možnosti odporu, jako cestu k sebeizolaci. Dětem, kterým je v takovém způsobu vývoje násilně bráněno získávají tikové poruchy nejrůznějšího typu, nebo případně upadají do mírných forem psychotických stavů, projekcí nadměrné fantasie, odklonem z reality.
     Do diskuse se nakonec dostává rovněž mínění Dr. Wittelse. Podtrhává myšlenku spojenou s celkovou nutností společenské osvěty. Ta by měla zahrnovat, podle jeho mínění, zejména znalosti spojené s faktem, že děti by neměly být násilně odpoutávány od onanie (masturbace), což ovšem společensky komplikuje fakt, že se takové ponaučení neobejde bez toho, aniž by se zmínily fakticky ženské a mužské pohlavní orgány, jejich anatomie a jejich funkce. Psychoanalytici si zde uvědomovali tedy, jaká obtíž před nimi je, když nakonec vedle těchto zjištění, která spadala čistě do okruhu lékařského, je tu ještě problém, tak vážně společenský. 
    Dr. Joachim se nechává slyšet, ve svém diskusním příspěvku s otázkou, co vlastně děti v okamžiku poluce mohou vnímat, co je to za druh emoce, případně jaké mohou mít a mají-li vůbec, erotické fantasie, co je vlastně, v ohledu představivosti, vede k sebeukájení? Pokud je to čistě pudová okolnost, bez jakéhokoliv erotického fantazírování (pokračuje Dr. Joachim), patrně se jedná pouze o úzkost spojenou se sebetrestáním, kde hraje nejdůležitější roli stud a nevědomé přiblížení se k morální výčitce, tedy jinak sublimovaný, dynamický zdroj, takto masochistického zacházení s nevědomým konfliktem. Na tyto názory již Freud nemohl déle přihlížet, aniž by se do diskuse nezapojil, což bylo nutně očekáváno.

     Ve svém vystoupení podotkl, že svá Pojednání neustále promýšlí a jejich závěry v současnosti hodlá nadále implantovat, rovněž do dalších výsledků své psychoanalytické práce. Jinak zdůraznil také to, že sice podal patrně obecnou charakteristiku psycho sexuálního vývoje, nic méně to, že se lidé budou i nadále vyvíjet se značnými odklony, tedy s individuálními zvláštnostmi, co se toho týče, je třeba vzít jako neměnný fakt. Neznamená to ovšem, že by jeho závěry neměly platit. Naopak mají sloužit jako příklon k psychodiagnostickým znalostem a vytvářet proto lepší charakteristiku pacientů, pokud si to práce na jejich typu diagnósy, nebo duševním projevu vynucuje. Tuto část svého vystoupení ovšem i tak uzavírá poznámkou, v níž na obhroublost veřejnosti (i odborné) reaguje tím, že je si vědom toho, že jeho jméno je mylně spojováno, se slovem perverzní. 

     Pokud, dle Freudových slov, nebude psychoanalýsa vytrvale svým odpůrcům a kritikům podsouvat, že její práce závisí zejména na rozborech symbolů, jen stěží bude možné, prolomit ignoranci těch, kdo vůči ní vystupují s tak zřejmou neznalostí a ochotou výsledky její terapie snižovat. Neboť doposud nic tak konkrétně neprohovořilo k lidskému nitru, jako právě nalezení symbolických forem ve fantasii člověka, které samy o sobě vedou nyní na cestě za nevědomím, jehož odhalováním, se přítomnost stala, o to srozumitelnější.
§8.   Paralelní vývoj psychoanalýsy ve Freudových 
   dopisech s Karlem Abrahamem.
V letech 1907 až 1925, vede zakladatel psychoanalýsy polemiku na odborná témata s německým lékařem, psychiatrem a stoupencem svého oboru, Karlem Abrahamem (1877 – 1925). Snad nejvíce v tomto, ne až tak osobním pojetí, jaké můžeme číst v dopisování např. mezi Freudem a Ferenczim, se oba autoři jednotlivých textů mohou věnovat hlubokému interesu, stran vědecké práce. V jejich zápalu vskutku plane nadšení, pro poznání jako takové. Karl Abraham, se vedle klasických psychoanalytických témat, výrazně napojovaných na Freudovy práce, věnuje také dětské psychologii a psychoanalýse. Byl jedním ze dvou hlavních podporovatelů (vedle S. Ferencziho), který se zastal veřejného vystoupení a uvedení Melanie Kleinové do světa dále se prosazující dětské psychoanalýsy. Nic méně, s Freudem od června roku 1907, kdy jejich vcelku pravidelné dopisování započalo, věnuje hlavní pozornost otázkám hysterie, sexuálních teorií, dementia praecox a raného vývoje dětí. Už v prvním dopise, Abraham Freuda informuje o vlastním postřehu, který učinil právě z pozorování pacientů s psychotickými symptomy. Podtrhává, že došel k závěru toho druhu, že schizofrenie (dementia praecox), jako prožitek překrývající hysterii, je vlastním předstupněm paranoi v jejím všeobecném působení. Toto tvrzení samozřejmě Freuda zaujalo a tak svoji odpověď odesílá, co nejdříve – 5. července 1907. Stojí v ní např. jeho postoj k sexuální problematice, co by, opět základnímu určení všech neurotických symptomů; tedy opakuje stanovisko z období před dvěma lety. Ovšem toto tvrzení zde není nijak bezúčelné. Stejně jako je sexualita pozadím neurotických poruch, proč by neměla být pozadím poruch psychotických. Vždyť v zásadě neurotik své libido prosazuje a vynucuje si jeho opakováním pozornost v nejrůzněji hysterických nábězích vlastního projevu chování, stejně jako psychotik, toto libido stahuje do sebe a odmítá realitu přijímat za vzor své existence, když to, co se odehrává v jeho vědomí, nutkavým jednáním opakuje, aby se od okolního světa odpoutal. Neurotikova slast přichází v okamžiku, kdy se jeho úsilí o pozornost okolí setkává s úspěchem, kdežto paranoikova slast přichází v okamžiku, kdy se může se svým Já před okolním světem uschovat, nejlépe do svého vlastního světa představ, nevývratných přesvědčení a smyslových klamů. To, že oba své požadavky opakují a tím se udržují v symptomovém režimu svých projekcí, stačí k tomu, abychom uznali, že právě takto, se podobně, jako jiné druhy sebeuspokojování, paranoidní pozice stává naplněnou, i když nikoliv odbouranou, ale jen zpracovanou pro momentální, dočasný okamžik.
     Paranoia je, podle Freuda, symptomatická nutkáním jednat určitým způsobem, od něhož je pacientovi nemožné upustit. Už to, že hysteričtí pacienti více, než jiní trpí potřebou autoerotických hnutí a paranoidní pacienti např. sami sebe považují za „neodolatelné“ je ukázkou jednak rozdílu ve způsobech projevů, stejně jako je toto ukázkou jejich shody, právě v sexuální oblasti chování. Paranoik je více než hysterik ovlivněn fantasiemi, které se u něj překlápí v obrazy, jež si v ničem nezadají s halucinačními vzory, které jsou uměle navozovány např. u pacientů, kterým je, jako součást psychoanalytické terapie, zadáváno hypnotické léčení. Dále to, že se takto pacienti s hysterií a paranoiou stávají ovlivněni svými vlastními obrazy, které přichází z nevědomí, je plně v souladu s faktem, že např. ve vztahu ke vzpomínkám z dětství, opět více než jiní pacienti, tito se stávají závislími na tzv. krycích vzpomínkách. Tedy nejen, že nemohou reálně působit ve své vlastní realitě, ale nadto ještě musí vyhovovat tomu, co je pro ně zprostředkováno takovými obrazy. Většinou je jimi, pro neurotika mnohé z toho, čím se tento pacient zabývá, když sní o takové skutečnosti, která se nikdy nestala součástí jeho reálné zkušenosti, nebo u paranoika, který v zásadě nesní, ale naopak svoji ne-realitu má potřebu žít způsobem, kdy se mu stává neschopnou pro kontakt s tou skutečností v níž se fakticky nachází a žije ji. Oba typy pacientů se tedy fakticky míjí se svou vlastní skutečností. Protichůdnost tohoto fenoménu je v zásadě tím, co je oba chrání od toho, aby se nemuseli skutečnou újmou své psýchy zabývat, odklání se od toho, co je bezprostřední, propadem k tomu, co se nikdy nestalo a je i přesto vyzdvihováno na povrch, jen aby zakrylo pravou povahu jejich psychické újmy. Jako děti, potom často trpí pocitem viny, jenž dávají najevo přecitlivělostí, nebo agresivitou (masochistickou, nebo sadistickou konstitucí). Všechny tyto okolnosti jsou pod přísným dohledem nevědomí. V době puberty, jsou neurotické a paranoidní tendence uschovány pod latencí a jen vyjímečně se prosazují způsobem, který potom můžeme pozorovat až v dospělosti u těch pacientů, kteří mají k neuroticismu nebo paranoi sklon, vyvolaný opětným rozevíráním sexuality, která se zde již stala hlavní přeobsazovací „technikou“ v duševním životě člověka. Dementia pracox je, dle Freuda typická právě návratem k autoerotiku. Pocit slasti obsadil subjektivizačními nároky takový prostor ve vědomí, z nějž se již nedokáže plně navrátit ke své vládě. Tato slast ze vzpomínek, které ač nejsou vždy vzpomínkami reálnými, vyhovuje potom výrazu psychické tísně, pozůstávat ve své pozici a nedopustit zvědomování toho, co je skutečným pozadím takové duševní újmy, jež se manifestuje stupňovitým odklonem od reality.
     Tématická shoda v pracovním postupu VPS a dopisech, které si vyměňvali Freud s Abrahamem se nedá popřít. Dokonce můžeme s jistotou tvrdit, že korespondence mezi Freudem a Jungem ze stejné, ale i jen krátce pozdější doby, ani zdaleka nedosahovala podobné pracovní úrovně. Z hlediska vlastního vývoje psychoanalýsy je jejich kontakt vskutku, paradoxně psychoanalýse nejméně přínosným. O to více, se ukázaly, pro vlastní psychoanalýsu zásadní dopisy, které vznikaly z korespondence mezi Sigmundem Freudem a Sándorem Ferenczim.

     Téma, kterého jsme si výše, v tomto paragrafu všímali, se v nejrůznějších odborných zaměřeních potom nese dalším vývojem pracovního přátelství mezi Freudem a Karlem Abrahamem. Tuto linku odbornosti oba pisatelé, po celou dobu, opouštěli jen velmi zřídka.
§9.  Jedno tématické vybočení z roku 1909, a to -
 směrem k politice.
V březnu zmíněného roku uspořádalo VPS celkem čtyři setkání, nebo chceme-li být přesnější, čtyři pracovní schůzky. Jedna z nich, a to z 10. 3. měla přeci jen poněkud zvláštní téma, kterého se hlavním referátem ujal prof. A. Adler: „Zur Psychologie des Marxismus“. Karel Marx jej v předloženém příspěvku zajímal z dvojího stanoviska, a to ve smyslu psychologickém a intelektuálním. Třetím náhledem mělo být spojení obou kritérií v celkový obraz myslitele, tedy jakési analyticko syntetické vyústění. I když se psychoanalýsa, pokud to jen šlo, vyhýbala upadání do politických rozborů, nic na tom, že se tentokrát, prostřednictvím Alfreda Adlera do něčeho takového pouští, aniž by nutně, nějaký ten politický postoj, musela zaujímat.
     Příroda a společnost, jako základní kameny marxismu, tvoří v zásadě, ve vztahu k politické ekonomii (Nationalökonomie) stále stejný celek, který preferuje psychoanalýsa v souvislosti s důrazem na primát pudového života. Uspokojování, tento princip slasti, zde má identické zastoupení. V ekonomice a jejím politickém uplatnění, představuje pud již Freudem komentovanou, sublimovanou podobu. Vedle toho, ekonomie v podmínkách státního zřízení tak, jako tak, představuje pouze jinými způsoby uplatňovanou agresivitu, vzhledem k požadovaným cílům, jakými jsou zejména nasycení a uspokojování, stejně jako je dosahování vůdčího postavení. Z tohoto pohledu je potom velmi sporná altruistická idea, o kterou se marxismus často tak rád opírá. Politická a ekonomická rovnost jsou tímto požadavkem v zásadním protikladu, snad i paradoxu pojetí. Neboť uspokojování potřeb se nemůže dít formou rovnosti, ale pouze způsobem konkurenčního postavení vedle sebe a na sebe narážejících požadavků jednotlivců. Marxismus je tak potlačováním dané kontradikce. Chce být, vedle toho, také jejím překonáním, vytěsněním pudových vzorců nejstarší animozity, vyjádřeném v důrazu na intelektový způsob sebepojetí, uplatněním směrem k obecně společenským požadavkům. Tato sublimace, libido sexuality přenesené na libido sociální, podporované myšlenkou na společensky revoluční zvrat v rámci dělnického hnutí, odkazují na požadavek masovosti, blízce se ocitající v touze po ovládnutí většiny silou myšlenky, silou zvnitřněné touhy po uznání. Freud tuto skutečnost nazval, ve svém prvním diskusním příspěvku po Adlerově vystoupení, jako: „Erweiterung unseres Geschichtskreises“ (přetrvávání v našem dějinném kruhu). Tedy, marxismus svým vnitřním obsahem, psychoanalytika nemá čím překvapit. V podstatě se jedná o politický systém, prosazovaný strachem ze stráty o vedoucí místo ve společnosti, nutnou apriorní obranou, založenou na útlaku a slibech, které se nemohou, vzhledem ke své naivitě o rovnosti, nikdy naplnit. Čas od času se najdou jedinci, neblaze „schopní“ podobnou politiku rozvíjet, ale o co je to horší, nachází se vždy ti, kteří jsou ochotni, v anonymním davu, takovou politiku realizovat. Problém idejí spočívá v jejich potřebě usurpovat si na jejich existenci právo vlastnictví a cti, za něž jiní platí nejvyšší daň, a to, svým životem. Politika marxismu je proto bezcenná, neboť ubírá na lidskosti, zejména marností a výsledkem svého úsilí.
§10.  První náznaky budoucího konfliktu 
         mezi Adlerem a Freudem.
Známý a poměrně obsažný článek z roku 1917 K dějinám psychoanalytického hnutí (Zur Geschichte der psychoanalytischen Bewegung) uveřejněný dnes v desátém svazku Freudových Spisů obsahuje, vedle řady užitečných informací, rovněž nemalou pasáž o vztahu a vlastně i konfliktu s Alfredem Adlerem. Jak je patrné, kořeny rozkolu mezi oběma lékaři, se dají vysledovat k datu 2. června roku 1909. K tomuto dni si Adler připravil do VPS přednášku, kterou nazval O jednotě neuróz (Über die Einheit der Neurosen). 
     Adler se ve svém příspěvku vyslovuje zejména k problematice nově kontroversního pojmu: Organ-minderwertigkeit – orgánová méněcennost. Poukazuje na to, že tento výraz odpovídá obsahem jinému pojmu, a to: Aggressionstrieb – pud agresivity. Orgánovou méněcenností je v psychoanalýse míněn samozřejmě pohlavní orgán a pudem agresivity zase pud reprodukční, jehož agresivní složka je modifikací pudu rozmnožovacího. Jednotným se zde, ve vztahu k neurósám, stává předně fakt, že všechny uvedené pojmy, jejich působení v lidské psychice, zaměstnává vytěsňovací proces, stejně jako se s nimi v nároku udržet jejich nutkavost pod kontrolou, potýká předvědomí a realita „jáství“. Etiologicky se agresivní pud zásadně podílí na posouvání zájmů o seberealizaci směrem k primitivním hnutím. Jako takový hůře, než cokoliv jiného, odolává modifikačním (sublimačním) nárokům, proměnit cíle seberealizací v neagresivní způsoby jednání. Orgánový pud, slast a méněcennost, dosoupí-li úrovně podvědomí, jsa zachytávány pocity (nutkáním) možného uplatnění, jen málo kdy odezní bez toho, aby se některá jejich část nestala nějakou součástí složky aktuálního způsobu seberealizace. Nerealizované hnutí, jednat tímto způsobem, vyvolává psychická traumata, ve vytěsňovacím režimu je zatlačováno do pozadí (nevědomí) a stává se zdrojem chronické úzkosti. Jedním ze základních zdrojů, odkud se tato nevyřízená dynamika orgánového pudu vynoří je později nějaká její modifikace spojená s análními znaky. Na tomto místě Adler poukazuje sice k Freudovým zásluhám, uvádět celý nadhozený problém v souvislosti s neurózami, ale hned se také odvolává ke svému pojetí vůle a problémům, spojeným v této souvislosti s méněcenností různého druhu. Za nejzávažnější modifikaci prosazení anální části orgánové agrese považuje Adler patologizaci vztahů směrem k vlastním rodičům. A to je již místo, které Freud nemůže nechat bez komentáře (viz, zmíněný článek desátého svazku Spisů). Adler totiž tímto sdělením zcela proměňuje základní a Freudem zavedené názvosloví, stejně jako jeho obsahovou stránku, která byla všemi kolegy v oboru přijata. Oidipský komplex Adler takto redukuje pouze na agresivní složku a vyjímá z ní složku něžnosti (Zärtlichkeit), což jsou dva póly jednoho duševního objektu a co víc, Freudem zavedený oidipský komplex nejmenuje jako výchozí a dokonce jej, ve své přednášce, zcela zamlčí. Freud pochopil, že Adler se začíná pozvolna od jeho pojetí odklánět nikoliv obsahem, ale hlavně po formální stránce. Tuto skutečnost nesl velmi nelibě, neboť si uvědomoval nebezpečí, které z toho pro psychoanalýsu do budoucnosti plyne. Psychoanalýsa buďto je o tom všem, co Freud prostě do systému terapie a dalších náhledů uvedl, nebo o tom není a potom to není psychoanalýsa, ale něco, co se musí jmenovat jinak a musí se to, tedy obhájit svými vlastními výsledky bádání a prostředky. 
§11.  Dva návraty k tradičním otázkám 

          psychoanalýsy:  p e r v e r s e.
Závěr roku 1909, přesněji jeho listopadová setkávání ve VPS přináší opět něco nového. Doktor Sager dne třetího a desátého, zmíněného měsíce, realisuje přednášku s názvem Případ multifaktorové preverse (Ein Fall von multiformer Perversion). 
     Podle vlastních slov, bude se ve svém výkladu věnovat dvaatřicetiletému muži šlechtického původu, který v mládí trpěl epileptickými záchvaty. Teprve poslední dva roky má intimní zkušenost se svojí manželkou. Homosexuální sklony u sebe zpozoroval již mnohem dříve. Jejich sňatek je proto více méně formální. Psychoanalýsu absolvoval zatím pouze v krátké, pětiměsíční kůře. Obraz jeho choroby je nesen víceúrovňovými projekcemi na autoerotiku (např. sebeprohlížení, onanii), exhibicionismus, narcismus, voyaérství a sadisticko - masochistickými sklony. Nesporně zajímavou je v této souvislosti rovněž otázka jeho povolání jako archeologa. 
     Rodina vzhledem k celospolečenskému postavení má, jako celek sklon k narcismu. Vedle toho, otec je melancholického založení, tedy neprůbojný, latentní hysterik. Přesto, byl shledán několikrát svým synem (naším pacientem) ve společnosti prostitutek. Matka v životě pacienta představuje bigotní, pedanterickou a řád vyžadující osobu. Dalo by se tedy říci, že způsobem projevů chování, stejně jako prožitky, se role mezi matkou a otcem vyměnily. Starší sestra se stala již ve dvou letech jeho intimní svůdkyní; exhibovala se před ním a totéž později vyžadovala od něj. Mezi 24 – 25 rokem má se svojí setrou incestní zkušenost. Výsledkem je, takto, omezená potřeba heterosexuality. Sadger pro diskusi staví dva okruhy: 1. význam typicky zabraňujících znaků vzhledem k rozvoji uspokojivé sexuality; 2. několik myšlenek k anální erotice. Na první okruh odpovídá problém deprese, na druhý - postavení žen v životě pacienta.
     Vlastní diskuse je viditelně vedena nesnadnými kroky počátečního zařazování a porovnávání, tohoto zajímavého případu s tématy, která se již v minulosti objevila také u Freuda a jiných, kteří s podobnými pacienty přišli do styku. Steiner přirovnává předloženou kazuistiku k Freudovu „Případu Dory“ z Chorobopisů (Spisy, sv. č. I.). Furtmüller připomíná důležitost Verdrängungssymtome – neboli vytěsňovací symptom. Má jím na mysli předně to, že pacienti s podobnou symptomatologií a její víceúrovňovou charakteristikou ve svém životě předvádějí to, že jedno potlačení doplňují, nahrazují dalším. Dynamická tendence, výrazně zesilována pudovými nároky a jejich nevyřízenými konflikty, si zde vybírá vysokou daň v podobě perverse, trvalého nutkání k sexualitě za průběžného pocitu nespokojenosti s jakoukoliv technikou vedení milostného života, s níž si jinak zdravý jedinec, za normálních okolností vystačí. Náš pacient je ovšem hnán slepou vůlí k tomu, aby neustále experimentoval a v žádném intimním způsobu seberealizace, nedošel faktického ukojení. Vedle toho, je k takové nespokojenosti veden rovněž potlačovanou pohnutkou stran morální újmy, kterou přeci získal incestní zkušeností, se svojí sestrou. Nemožnost vyjmout ze sebe, ony nezdary, které se týkají postavení matky a otce, stejně jako sestry, uvrhly klienta do neblahé situace sexuální nejistoty.
§12.  Rok organizačních proměn a otevřený 

      postoj k veřejnosti.

V následujícím roce (1910) VPS do své koncepce průběhu středečních večerů, vkládá jako nutnost vyřizování nejrůznějších okolností tak, jako tak, souvisejících s vlastním, stejně jako akademickým životem, většiny svých členů. Jednalo se zejména o administrativní povinnosti, jako je např. informování o stavu vybraných členských příspěvků, jejich použití na chod VPS, dále informatorium o universitních přednáškách, které by mohly členy VPS zajímat, atp. Tímto aktualizováním také vnějších událostí se, jak je vidět, VPS zcela otevřeně hlásilo k oficiálnímu akademickému, ale i kulturnímu a společenskému životu. Archívní záznamy dokladují v tomto smyslu, čilou aktivitu. Dokumenty, které představovaly oficiální prohlášení VPS, byly vyhotovovány strojopisem a okolkovány. Osobní sdělení se předávala psaná rukou. Co se oněch členských příspěvků týče, tak nejméně (dvacet korun) dávali Adler, Heller, Oppenhein a někteří další; Freud a Ferenczi poskytli po padesáti korunách; vskutku na tu dobu šlechetný finanční obnos daroval Urbanschitsch, a to celých dvěstě korun. Rovněž se měnily funkce některých členů: tak např. Steckel byl jmenován toho roku zástupcem předsedy, Hitschmann se věnoval knihovnické práci, Steiner měl na starosti finance, Rank byl pověřen vyřizováním korespondence a Federn se věnoval organizačně komunikačnímu propojení mezi všemi. 
     Novými členy se, dalšího roku (1911) stali, mj. Hans Kelsen (právník, jehož věhlas je znát do současných dní; napsal roku 1918 Rakouskou ústavu, jejíž zásadní obsah je platný doposud); Sabina Spielreinová – Scheftelová, původem Ruska, která v době rané dospělosti trpěla hysterickými záchvaty a stala se zpočátku pacientkou (1905), ale i milenkou C. G. Junga. Později se jejímu studiu medicíny a psychoanalýsy věnoval (od r. 1907), na soukromých konzultacích, také S. Freud. Své kontakty rozšířila ještě o působení u Jeana Piageta a následně po roce 1915 pracovala, jako psychoanalytička na klinice v Rostově na Donu. Členství ovšem začala naplňovat, teprve další rok po zápisu. Celkový počet členů VPS roku 1911, tak činil 43, což lze vnímat jako nemalý úspěch, zvlášť pokud jména, která tam měla již své letité zastoupení a nově příchozí, budeme chápat nutně v kontextu přínosu celosvětové vědě, i když se, jako v případě Kelsena nejednalo o psychoanalytika, ale o představitele práva, zakladatele normativní školy a Dr. Spielreinovou, jejíž pozdější odchod do vlasti znamenal prakticky, jedno z vůbec nejpřínosnějších přenesení původně Freudových myšlenkových základů, do zcela jiné kulturní oblasti s následným klinickým uplatněním. Nutno zdůraznit, že Spielreinová aktivně vstupovala také do diskusí a vedla, podle záznamů, odborné a nutno říci že kvalitní polemiky s členy VPS. Její odklon od Junga se dá vysvětlovat různě, osobní důvody se však, v této souvislosti úplně vyloučit nedají. Přesto lze brát v úvahu také její jistou dávku prakticismu, což by mohlo naznačovat, že Freudův klinický a idealisačních teorií zbavený přístup jí byl vposledku bližší, než-li Jungovo, archetypální teoretizování. 
     Na jednotlivé přednášky VPS zvalo rovněž nečleny, hosty. Tito odborníci, kteří začasté tvořili přidruženou skupinu posluchačstva, nejednou tak přešli na pozice psychoanalýsy a následující období, se již vyskytovali na oficiálním, jmenném seznamu VPS.
     Vzhledem k tomu, že Freud už déle naznačoval na nevhodnost Adlerova vystupování v souvislosti s tím, jak si jeho mladší kolega vytvářel vlastní prostředí neoprávněných zásluh, na což zde již bylo, výše upozorněno, došlo fakticky k tomu, co mnozí také očekávali. Adler byl donucen podat demisi a to maximální podporou těch důvodů, od ostatních členů VPS, které Freud uváděl, jež se staly rovněž předmětem diskusí, hned několika středečních setkání v inkriminovaných letech 1910 až 1911. Adlerovo předsednictví mělo tedy jen necelého roku trvání. Nato, mladý lékař zakládá, ve Vídni vlastní, nevelkou: „ Společnost pro svobodné psychoanalytické bádání “.
§13.  Nově zvolení členové. Pokračování v duchu šíření 
          základů psychoanalýsy. Prohlubování vědeckého  

           zaměření. Sbližování s oficiální medicínou.

V navazujícím roce, jakmile utichly vnitřní spory a povolilo jisté personální napětí, dochází k dalšímu sblížení VPS s oficiální lékařskou vědou. Děje se tak zejména proto, že se členy „shromáždění“, mj. stávají: Dr. Ludwig Binswanger, Dr. Helene Deutsch, Dr. Otto Fenichel, Dr. Eugenia Sokolnicka a další. Tato jména ovšem nejurčitějším způsobem zasáhla do celého dalšího vývoje psychoanalýsy, popřípadě, tak jak je to např. u Binswangera, Deutschové a Fenichela, ovlivnila psychoanalýsu daleko za obdobím konce druhé světové války. Rok 1912 se dá, bez nadsázky považovat, zřejmě za vskutku počátek další obrody psychoanalýsy, alespoň co se týče jejího prostupování odbornými kruhy a odtud také přijímáním celou kulturní Evropou.
     Pokud se podíváme trochu do historie, tak první aplikace psychoanalýsy vznikaly ve Švýcarsku prostřednictvím Eugena Bleulera a C. G. Junga. Jednalo se o uplatnění psychoanalýsy vůči vhodně vybíraným pacientům v nemocnici Burgholzli. Stejná situace nastala, když Jung odešel na studijní pobyt do Berlína, což mělo nakonec zásadní vliv na vznik Berlínské psychoanalytické společnosti (28. srpna 1908). Té zpočátku předsedal Magnus Hirschfeld, a v následujících letech rovněž vynikající odborník na psychoanalýsu a již výše zmíněný, Karl Abraham. Působnost Berlínské společnosti byla na takové úrovni a s takovými ambicemi, že se od roku 1910 od ní odděluje Mezinárodní společnost pro psychoanalýsu. Jmenovitě se v ní angažovali např.: Tatiana Rozenthal, Karen Horney a Margareta Stegmann. Většina dalších národních společností, které se, dále ve jménu psychoanalýsy zakládaly, tak teprve po ukončení první světové války. Výjimkou zde ovšem byly: Budapešťská psychoanalytická společnost, kterou zakládá Sándor Ferenczi v roce 1913, potom British Psychoa-Anylytical Society (1913) a Holandská psychoanalytická společnost založená roku 1917. Následovali (výběrem): Paříž (1926), Řím (1932), Kanada (1953), Španělsko (1966), Austrálie (1967), Norsko (1975), Brazílie (1979). 
     Propagátorem psychoanalýsy v Čechách byl, patrně jako první, MUDr. Jaroslav Stuchlík (1890 – 1967). Zásadním způsobem se na spolupráci v oblasti propagování psychoanalýsy u nás spolupodílel lékař, ruský emigrant, Nikolai I. Ossipov (1877 – 1934) s nímž byl, pro věc, na Karlově universitě, doktor Stuchlík zapálen. Tyto zájmy se nakonec staly také podnětem k vydání zcela prvního čísla České psychoanalytické ročenky a to, už v roce 1932. Psychanalytická Vídeň byla s Prahou v těsném pracovním kontaktu. To také způsobilo, že v roce 1936, na podnět našich tehdejších stoupenců psychoanalýsy, byl v Mariánských lázních uspořádán již čtrnáctý kongres Mezinárodní psychoanalytické společnosti. Teprve v roce 1946 byla v Praze založena oficiální Společnost pro studium psychoanalýsy. Od roku 1989, potom u nás vychází, nepravidelně, Psychanalytický sborník. Další, oficiální aktivity v souvislosti s podporou šíření, zejména klinického využívání psychoanalýsy, se od devadesátých let minulého století, až do současnosti, vážou také na psychoanalytické výcviky odborníků a to, ve spojení s celosvětovým psychoanalytickým hnutím, příslušných akreditovaných organisací.
)  
§14.  Jedna zajímavá diskuse 

         k problematice snů.
Vedle, v jistém smyslu „seriálu“, který na téma „onanie“, se členy VPS nepravidelně, od roku 1911 vede Sándor Ferenczi, se do hlédačku pozornosti již méně, ale o to záslužněji dostává, tu a tam, rovněž problematika interpretace snů. Dr. Paul Federn na datum 31. ledna 1912 ohlásil svoji přednášku na téma: Über Flugsensation im Traume (neboli - O létání ve snu). Toto, řekli bychom dnes již klasické téma psychoanalýsy, jak si postěžoval Sigmund Freud, však nedošlo, i přes svůj objektivní terapeutický význam takového rozšíření, jak by si to její zakladatel patrně nejlépe představoval. Dokonce Freud vnímal jakýsi, až odklon stoupenců oboru od toho, prohlubovat samotnou znalost působení snu v rámci patologických fenoménů psychiky. Nutno přiznat, že tato situace se nezlepšila ani v současné době. A přitom je význam snů stále týž, jejich obcházením nelze v zásadě provést kvalitní klinické šetření pacienta.
     Podle Federna, po dobu působení snu, se jeho obsah shoduje s celkovým duševním naladěním snícího, je výrazem jeho aktuálního psychického stavu. Tím, co sen „předčítá“ z obsahu „vnitřní duševní knihy“ daného subjektu a kopíruje do zjevnější podoby, je zejména emoční stránka, její momentální „dynamická“ situace (cholerizující a úzkostlivá v maniakálním tvaru; melancholizující a depresívní ve stavu tendujícím k plačtivosti). Jedním ze základních způsobů nastavení lidské psýchy je, mj. potřeba porozumět všem uvědomovaným, reflektovaným vnitřním stavům a vnějším situacím. Sen je jedním z mnoha elementů lidské psychiky. Tím, že vytváří mnohdy dojem, že jeho vnitřní obsahy, jejich ztvárnění, by měly působit, jako by šlo o vnější realitu samu, vyvolává tak současně dojem zmatení. Zda je sen abnormním psychickým fenoménem, o tom lze hovořit patrně pouze tehdy, jakmile je sen obtěžující a neplní ulohu hlídače spánku. Nic méně, sen je z hlediska svého obsahu zásadní vždy tím, že v jeho středu rozpoznáváme emotivní stránku, která určuje rovněž směr našeho výkladu. Problémem létání ve snu jsou předně pocity a vědomá evidence (vzpomínka) na fakt fysické (tělesné) změny, ke které imaginací létání dochází. Létání má, podle Freuda, sexuální obsah. Je jeho reprodukcí. Mnohdy však nikoliv „doslovnou“, neboť létání často ve snu nedemonstruje otevřenou sexualitu, ale pouze symbolickou. V tomto druhu vizualizace nejčastěji tím, že snící nedosahuje plného genitálního vzrušení a případné ejakulace, nebo extáse. Vše zůstává zbržděno v oblasti břicha, zejména žaludku a druhým orgánem je hlava, zvl. zrakový vjem. Jako přídatné fysiologické komponenty jsou potom součástí: pocity úzkosti, bušení srdce, zrychlené dýchání a opakující se, fysicky vnímané, nezdařené pokusy o přistání. Co více nás má ještě přesvědčit o faktu, že je v tomto snu vytvořen veškerý předpoklad působení symbolického průběhu koitu? Navíc, nacházet se ve výšinách, nejednou potvrdilo u pacientů rovněž i to, že se v nich snící nachází sám, neboť tam dosazuje své vlastní Já, případně v oněch výšinách má někoho jiného, neboť se takový člověk stal, pro jeho život, natolik důležitým, že bylo nutné jej na onu pozici dosadit. To ovšem nijak neumenšuje fakt, že jediným obsahem snu je vždy snící.
     Otázkou však zůstává, proč je do snů o létání tak úporně zapojováno lidské tělo? Federn si u pacientů všímá toho, že sny s tématem létání zpravidla mívají pouze ti, kteří vykazují poměrně vyšší známky sklonu k sensitivitě. Tedy, vnímavost a schopnost zachytávat širší okruh podnětů, odkazují na subjektivní bohatost zpracovávaných jevů, které jsou takovým jedincem sebereflektujícími ponory k vlastnímu já přiřazovány, poměřují se s již získanou zkušeností a hlavně jsou porovnávány se sebou samým, zde v celkové sebeidentifikaci. Vyjádřeno potom více Federnovým slovníkem, jenž se, ovšem tady, shoduje s postřehy Freudovými: sensitivní pacienti jsou ve snech o létání fascinováni vzniklou, psychickou skutečností, stávají se hypnagogickými, dráždivost létajícího tématu je přitahuje a proto se jeho působení lépe podvolují. To, že nakonec má dojít k (v zásadě) pozitivní formě dráždění je podle Federna falický „podvod“. Tento „Schwindel“ je tu od toho, aby nebylo rozeznáno, že se snící aktuálně tak, jako tak, nachází v nějaké tísnivé situaci. Sen nechá snícího zaujmout fenoménem létání, mnohdy potom i jeho eroticky laděnými, doprovodnými pocity a nechá zapomenout na potlačený konflikt, který se snaží, z jiné strany dosáhnout úrovně vědomí. Tato „hypnotisace“ vlastním snem, odvede pozornost, což je jeho hlavním a dobře splňovaným účelem.
§15.  „Rodičovský komplex jako 

          kulturní ferment“.
Přeci jenom se našlo několik, když ne právě odpůrců, tak alespoň těch, kdo se neobávali v přítomnosti Freuda, otevřeně polemizovat na některá jím preferovaná témata. Dvacátého prvého února, roku 1912 Dr. Theodor Reik, poněkud z jiného úhlu pohledu, než jak byly do té doby komentované náměty kolem problému rodičovství a jeho kulturním významu zpracovávány, otevírá po tedy svém přednáškovém vystoupení, na dané téma, v zásadě velmi podnětnou diskusi. Příspěvek, který předložil (Der Elternkomplex als Kulturferment) se týkal právě toho, že si opětně všímá jisté předimensovanosti důrazu, jenž je dáván problematice rodičovství v souvislosti s výchovou a tím také s přesahy, které mnohým jedincům dělají těžkosti, uchopit možná, až příliš zdůrazňované zhodnocování této problematiky v souvislosti s vlastní budoucností (jako dítěte), s nadcházející existencí vůbec. Toto nadhodnocení, se podle Reika hodí spíše do románových epizod stylu Flauberta nebo Heineho. Jejich postavy trpí zejména otcovskými komplexy a tak se pro nás stávají pouze archetypální výspou, na níž přeci nechceme stavět cokoliv reálného, ale naopak, chceme se poukazů, na které zmínění spisovatelé upozorňují, vzdát ba, vyhnout se jim. Dítě žije přirozeným životem v relativitě morálních hodnot.
     Pakliže tento morální relativismus je rozpoznán, je zapotřebí jej podpořit nerelativním, ale zato však absolutním morálním apelem, jímž se zde může stát pouze hodnota náboženského významu. Otcovský komplex, religiosita, sexualita nakonec vytvoří soubor, který zvýrazní onen nejdůležitější moment v životě každého člověka a to, tak, jako tak, mít opěrné morální sloupy, směrem k oblasti transcendentálně osobní filosofii. Freud, podle Reika nadhazoval, v této souvislosti, dále význam matky, význam u něhož spatřoval zesílení v oblasti „objektu“, jenž jako objekt spoluzahrnuje také bludovou sféru, jakousi fascinaci matkou, neboť spoluzahrnuje nezaměnitelný a pro každého daný, typ lásky. Člověk se proto stává Don-Juanem na své životní pouti, neboť, ať chce nebo ne, po zbytek života bude hledat tuto lásku, ať už ji ztratil, nebo nikdy nezískal. Život, odtud pokračujíc v takovém usilování, je životem, plným infantilních komplexů a infantilních fantasií. Jako živná půda pro celou genesi jednoho lidského života, podmíněnou oním zájmem (hledáním mateřské lásky), vzniká tak u člověka základ po nabývání sebevědomí v souvislosti s glorifikací mateřského typu. Jako taková, je tato glorifikace následně překážkou, pro možnost vidět, ve vlastním životě okolnosti zejména personálního charakteru, v jejich přirozené podobě. Rodičům jsou potom nespravedlivě přisuzovány hodnoty postav, jež samy pochází ze světa absolutních idejí a splnit proto jejich požadavky v žádném případě nemohou. Nastává proto vývoj pro zápas generací, zápas hodnot, zápas dítěte o postavení ve své komunitě kulturních významů.
     Komentáře, které bezprostředně následovaly, se nesly v duchu živých rozprav. Dr. Tausk připomíná, že v přijímání postav mezi otcem a matkou je u psychoneurotiků zásadní rozdíl. Otec je vnímán jako neschopný, protože nespňuje základní požadavek, jakým je aktivita (otcům neurotici vyčítají, že jsou neschopní). Ve vztahu k matkám zase, ze strany psychoneurotiků převažuje to, že je jim vyčítána příliš nízká schopnost produkce lásky. 
     Ostatní diskusní přispěvovatelé poukázali na spojení rodičovského komplexu s religiósními náměty a shodli se v tom, že náboženství je výsledkem kulturně sublimované potřeby, učinit rodičovskou autoritu trvale a v životě člověka průběžně působícím elementem. Dosahování kosmologických výšin jen dokazuje, kam až se lidská mysl, ve své naivitě dostává. Opuštěním své pozemskosti, v zásadě ztrácí kontak s vlasním duševním obsahem a potlačuje tak setkávání se sebou samým, aby nemusel čelit nárokům sebe-rekonstrukce, případně zvědomováním založených konfliktů. Matka jako Madona, otec jako bůh, odvádí pozornost, tvorbou morálního kladiva.

§16.  „K psychologii schizofrenie“.
Průběh následujícího roku 1913 se nesl v atmosféře pokračujících diskusí na téma „Onanie“ a vedle toho různá vystoupení s kazuistickými problematikami, jimiž si členové VPS dopřávali společných řešení vybraných klinických případů. Možnosti, otevírat konkrétní témata vycházející ze zkušenosti s klienty, významně přispívaly prohlubování erudice, kterou jednotliví členové, pracující v nemocnicích, případně ve své, nyní již i soukromé praxi, mohli takto vzájemně konfrontovat a podporujícím způsobem zlepšovat. Několikrát se proto můžeme ve zprávách VPS dočíst o pořádání takových setkání, která se nesla v identicky zaměřeném pojetí. Ne jinak tomu bylo 10. prosince roku 1913. Dr. Landauer ohlásil přednášku: Zur Psychologie der Schizophrenie. Nutno připomenout, že v té době již byla známá, dnes klasická práce C. G. Junga: Symbol der Wandlung. Analyse des Vorspiels zu einer Schizophrenie (1912). 
     Landauer pouze nadhodil základní teze a diskuse mohla být zahájena. V zásadě se autor domáhal zodpovězení otázky, zda schizofrenii lze diagnostikovat z předem známého počtu symptomů; jsou-li tyto symptomy nutně dynamické (tj., je-li nutné, aby měly charakter vnějších projevů); zda je jejich analýsa možná stejně jako u neuróz, tj. je-li možné ji vystavět na tzv. rezultátech symptomového jednání?
     Hitschmann se nechává slyšet, že schizofrenie je diagnostikovatelná na podkladě zjišťování souboru osobně biografických faktorů, které musí mít charakter detailního zpracování přehledu. Federn podtrhuje význam regrese s poukazem na Freudovy odkazy o infantilních objektech lásky. Freud sám potom podtrhuje následující. Schizofrenie zamezuje vůbec tomu, aby se klient měl možnost otevřít. Jeho neblahý stav je založen nikoliv na tom, že brání, jako neurotik své pozice, ale je bytostně neschopen, pro svůj psychotický blok, spolupracovat. Přitom etiologie může být stejného rázu, jako u neurózy. Charakterem je schizofrenie, pro Freuda ovšem jen více-násobným převrstvením libidinósních nároků, jež se dostávají do konfliktu s vlastním Já. Paul Federn k tématu dodává, že ve schizofrenii funguje mechanismus návratu a projekce. Já se chce vrátit k sobě samému, k nějaké do nevědomí potlačené vzpomínce, kdežto libido má současně zájem prosadit se bezprostředně ve vztahu k okolí a to směrem, k vybranému objektu, případně k objektu, který už neexistuje, ale stal se součástí vzpomínky a je mu umožněno, být proto ve své psychotické podobě tím, co je považováno za realitu.
     Z předloženého je přeci jen znát, že zúčastnění se v tématu, tak jako tak, rozcházeli a stejně jako je problém schizofrenie stále otevřený i dnes, ne jinak tomu bylo, rovněž i před sto lety.
§17.  „Vídeňské psychoanalytické sdružení“ a jeho  

          působení v době první světové války.
Lze velmi jednoduše konstatovat, že od roku 1914 do roku 1918 VPS nefungovalo vůbec systematicky, alespoň, co se pravidelných středečních setkání týče. Zpočátku se rozběhly diskusní večery, které mapovaly některé dílčí otázky problému „Dětského oidipského komplexu“ (Otto Rank) a potom jen sporadických setkání, která udržovala životnost VPS spíše jen pro její formální existenci. Z této doby, ve valné většině totiž také chybí rukopisné záznamy jednotlivých schůzek, tak jak jsme tomu byli, až do nynějška zvyklí. Přitom členská účast tradičních jmen (Freud, Hitschmann, Rank, Sadger Steiner…), byla stálá. Sám Freud v té době pořádá veřejné universitní přednášky s nebývalým úspěchem. Z těch nakonec vzniká vedle Snů a Sexuální teorie jeho třetí zásadní kniha: „Přednášky k úvodu do psychoanalýsy“ (1915 – 1917). 
     Po roce 1918 VPS prodělává nový a v mnohém také bouřlivější život. V jeho náplni a chodu se angažuje rovněž Freudova dcera Anna. Personální změny jsou častější a vědecké práce, inspirované VPS se vydávají častěji, než tomu bylo před rokem 1918. Nic méně, k poslednímu setkání členů dochází 20. března roku 1938. Od dvanáctého, téhož měsíce a roku je totiž Rakousko obsazeno německou armádou. A tak pověřený komisař, zmocněnec NSDAP Dr. Arnold Suerwald nařizuje, podpisem, VPS uzavřít. K obnovení činnosti dochází již v prosinci roku 1945. Provisorní chod potom mohl být zahájen k 16. únoru 1946. 
     O vědeckém životě psychoanalytiků z doby let první světové války, se tak, jako tak, dozvídáme nejvíce potom prostřednictvím dopisů, které si Freud vyměňoval s Ferenczim a Abrahamem. V této souvislosti se začíná odvíjet u Freuda postupné vypracovávání nových metapsychoanalytických teorií, které  následně, od dvacátých let publikuje, zejména pod názvy: „Mimo princip slasti“ a „Já a Ono“ (dnes sv. 13, GW). I tak mělo VPS a jeho význam zásadní vliv nejen na celosvětové, ale stejně potom i na vnitřní, tedy celé Rakouské psychoanalytické hnutí. Jeho prostřednictvím vzrůstal následně rovněž zájem také o jiné psychoterapeutické techniky, které se od roku 1945 celosvětově prosazovaly a rovněž jejich postupující význam, už nešlo nadále přehlížet.
§18.  Psychoanalýsa a jiné psychoterapie 

          v současném Rakousku.

Po skončení druhé světové války, se psychoanalýsa nejbouřlivěji rozvíjela zejména ve Velké Británii. Toto její postavení je ovšem nutno podepřít faktem, že díky Anně Freudové, která se do Londýna přestěhovala ještě před vypuknutím tohoto celosvětového konfliktu, zde také v celém jeho průběhu, psychoanalytická práce pokračovala (mj. i dílem Melanie Kleinové).

     V podmínkách poválečného Rakouska a to, až do konce devadesátých let, zapůsobil nejznatelněji vliv zakladatele logoterapie Viktora Emanuela Frankla. Tato odnož existenciální psychoterapie doznala rovněž nejširšího poválečného uplatnění ve světě. Jako pokračování psychoanalýsy v podmínkách její daseinsanalytické varianty, se zasluhuje o přiblížení k duchovním námětům, uplatňovaným v konkrétní práci s klientem. Rakousko, které je ze středoevropských států výrazně sociálně religiósního (protestantského a katolického), tradičního zaměření, se Franklova cesta terapie zvědomování vnitřních fenoménů, jejich obsahů v subjektivním pojímání světů u vlastních klientů, ukázala nejvýše platnou. 
     Masový rozvoj psychoterapií však po druhé světové válce neuchránil ani Rakousko od komercionalizace. Klinická psychologie spadající výhradně pod lékařské obory, tak jak si to původně přál Sigmund Freud přestává platit. Vytvářením psychoterapeutických spolků, jejich uzákoňováním a izolováním, se dostavuje nutně také jejich ekonomická podpora z prostředí podnikatelské sféry. A tak můžeme vidět, jak už jen nárůst finančních prostředků, pro získání platného certifikátu, jenž uschopňuje provozovat některou z psychoterapíí, znemožňuje mnohým a nutno říci často velmi schopným odborníkům, zájemcům, provozování vlastní praxe.

Pro přehled uveďme - výběrem: (v €)

„Pracovní kruh pro psychoanalýsu“ (Linz/Graz) 45.100; „Insbrucká pracovní skupina pro psychoanalýsu“ 44.500; „Vídeňské psychoanalytické sdružení“ 42.400 (odnož, která jen sporadicky navazuje na tradiční obsah zaváděný svým zakladatelem); „Vídeňský kruh pro psychoanalýsu“ 40.400; „Vídeňský pracovní kruh pro psychoanalýsu“ 31.600; „Salzburský pracovní kruh pro psychoanalýsu“ 27.000; „Společnost pro logoterapii a existenciální analýsu“ 16.000; „Salzburská společnost pro hlubinnou psychologii – Institut C. G. Junga“ (ceny výcviku neuvádí).
 Průměrná cena za konzultaci s pacientem (klientem) potom činí, přibližně € 20 – 70. 
     V rámci universitního studia psychologie, psychoanalýsy, psychoterapie (Wien, Salzburg, Graz, Klagenfurt, Linz, Insbruck) se vychází z modelu, který zahrnuje – ve zkráceném a upraveném znění: 

A. Základní postoje v psychoterapii.
1. Úvod do dějin a vývoj terapeutických škol.
2. Hlubinně psychologické koncepty.

3. Systematické koncepty.

4. Koncept teorie komunikace.

B. Teorie osobnosti.

C. Vývojová psychologie.

D. Rehabilitace a pedagogika.

E. Lékařská terminologie.

F. Psychodiagnostika. (Praxe).

G. Psychiatrie dětí a dospívajících. (Praxe.)

H. Gerontopsychiatrie. (Praxe.)

I. Psychiatrie, psychopatologie… (Praxe.)…
Nejnověji se ustavila Vídeňská soukromá universita Sigmunda Freuda (Wien-Schnirgasse 9a, která byla akreditována v roce 2005). Magisterské studium je honorováno cenou € 49.980 – spolupracuje s většinou vnitrorakouských universit a odborných pracovišť a postupně navazuje kontakty rovněž se zahraničními odborníky, kteří na její půdě přednáší. Tato universita se těší liberálnímu přístupu ke všem, kdo projeví zájem o kvalifikovanou spolupráci.
     Návštěvami knihkupectví v universitních městech Rakouska je možné získat rychlý přehled o německy vydávané literatuře z oboru psychologie. Vzhledem k tomu, že se do Rakouských knihkupectví dostávají rovněž odborné publikace z Německa a Švýcarska, je potom, tato nabídka literatury, komplexní. Freudovy spisy (GW – Gesammelte Werke) z nakladatelství S. Fischer Verlag je možné objednávat v současnosti na jakémkoliv místě na světě, kam jsou, bez problému, zasílány. Existují rovněž kvalitní, internetové zdroje.
§19.  Spojení psychoanalýsy a filosofie v poválečném  

     vývoji Rakouské společnosti.
Rakouské duchovně-filosofické prostředí se vždy těšilo dobré kondici, kterou vyjadřovalo zvlášť tím, že samo vydávalo vynikající myslitele, či umělce. Tradiční, rakousko-uherské prostředí, které je dnes nostalgickou výstavní síní městské architektury Vídně, dosvědčuje ještě po devadesáti letech, jak mocně tato stopa působí na každého, kdo se v jejím středu na pár hodin, byť jen jako návštěvník, turista, či už z jakéhokoliv důvodu, ocitne. Vídeňské, zejména umělecké školy, byly vždy ve světě předmětem velkému zájmu. S příchodem Sigmunda Freuda, se tento pohled obrátil rovněž směrem k psychologii, filosofii a universitní vzdělanosti vůbec. Do tohoto rámce zasahoval ještě nemalou měrou od dvacátých let Ludwig Wittgenstein, který, ač většinu života prožil mimo Rakousko (ve Velké Británii), zůstával své zemi věrný. Jeho filosofie byla Freudem rovněž ovlivněna. Už v jeho Traktátu logicko-filosofickém můžeme hned na začátku číst, že: „Svět je vše, co je zkrátka tak“. Vyjasnění, které se tímto moderní době dostává je téměř šokující. Přes mnohá hledání metafysických a ontologických zákrut, která nám zprostředkovávala, až doposud, tradiční spekulativní filosofie, se Wittgensteinova myšlenková tvorba hodlá věnovat pouze tomu, „co se má zkrátka tak“. Domyslíme-li věc zásadně, vzhledem ke své době, potom rovněž Freud uvažoval, na podkladě universálního modelu, jímž se mu stalo nevědomí. V jeho pojetí toto nevědomí je tím, „co se má pouze tak“. Nevědomí, co by strůjce duševna je tak a tak ustrojené subjektivní sebepojímání. Nevědomí je faktem k nemuž prostě buďto přihlížíme, nebo nepřihlížíme. Pokud k němu přihlížíme, mnohé z toho, co nám bylo doposud utajeno, se pojednou stává otevřeným, pro zachytávání tvůrčího procesu v nás samotných. Jestliže k nevědomí nepřihlížíme a jeho prostý výskyt nepřijmeme, neboť neuznáme, že se k nám má „prostě tak“, uzamykáme si tím možný prostor sebepoznání a jsme odkázáni na mnohé jiné, což znamená namáhavé obcházení právě toho, „co se má, prostě a pouze tak“. Uznání pouhého výskytu něčeho, co tu prostě je a „má se tak a tak“ je pro člověka mnohdy složitější, obtížnější, než-li obhajování aktivně nastupovaných slepých cest. Nevědomost člověka často činí doměle orientovanějším, neboť si není vědom toho, že tápe. V jeskyni vlastních stínů, se člověk domáhá pravdy, která takto zjednodušena, přináší jistotu omylu a nikoliv námahu sebepoznání. Proto také Freud postavil psychoanalýsu na jednoduchém modelu. Lidská psýcha je nevědomí, které si ze zbytku světa udělalo svého zajatce. Vědomí tomuto nevědomí pozměňuje skutečnost v to, jaká tato skutečnost v pravdě není; a je tím, čím je pro nevědomí. Tudíž: „Svět je vše, co je zkrátka tak“ (Wittgenstein); „Vše, co je lidská psýcha, je zkrátka nevědomí“ (Freud).
     Přesto udivují někteří novější autoři přehlížením Freuda. Tak Edmund Husserl se naprosto vzdal jakéhokoliv komentáře k Freudovým názorům na nevědomí, stejně jako to udělal Martin Heidegger, který navíc a v protikladu ke svému postoji k psychoanalýse, pořádá v průběhu šedesátých let psychologicko filosofické semináře (v Zollikonu) z nichž později vzniká celé daseinsanalytické hnutí, jež Freudovy názory naopak plně akceptuje. Rovněž původně psychiatr Karl Japesrs psychoanalýsu vlastně nikdy systematicky do svých prací, zejména z let 1913 a 1919 nezařazuje. Naopak J.-P. Sartre psychoanalýsu studuje a na podkladě jejího obsahu mnohé své, zejména rané, teoretické práce, také vytváří.
     Nejdále se v této souvislosti dostává až vystoupení již zmíněného V. E. Frankla. Jeho  - LOGOS má být tím, co vyjasňuje lidskou existenci na podkladě řeči, která se dává do služeb zvědomování obsahu potlačených zážitků. Řeč jako událost (Heidegger, Gadamer) otevírá cestu k vnitřnímu světu a nahlíží do duchovní prosperity jedince. Duchovní zde představuje jednak zkušenost s tradicí, dále to, co je viděno ve vědomí, co by svět mého obsahu; rovněž se tu jedná o možnost postojů, motivů, přístupů, zájmů, východisek.

§20.  Závěr
Psychoanalýsa tedy směřuje dál do budoucnosti. VPS dalo podněty, které jsou nesporné. Zejména tím, že provokovalo k tomu, aby se psychoanalýsa nestala izolovanou vědou, ale široce uplatňovaným medicínským oborem. Toto přání Sigmunda Freuda se splnilo. Přesto se můžeme tu a tam dočíst, nebo doslechnout, že psychoanalýsa je přežilý model, jenž překonán moderními směry už nemá místo mezi přítomnými přístupy. Více než to, se potom poukazuje na nedostatky, které psychoanalýsa jistě má, když stála pouze na pčátku a tak se někteří kritici nesnaží o její prohloubení, ale jde jim o její odsouzení. 

     Jak se v poslední době ukazuje, psychoanalýsa doznává opět zásadní renesance. Zvlášť v souvislosti s psychosomatickými nemocemi a dokonce v nemalé míře také s léčbou alergií, kterých se za poslední léta navýšilo, až s pandemickou charakteristikou nárůstu. Kromě toho, filosofujícím námětům se dnes psychoanalýsa rovněž nevyhýbá, spíše naopak, přibylo vzdělaných klientů a tak se musí i tento obor jednoznačně přizpůsobit. Pacienti mnohdy komentují své obtíže jako emotivní ztrátu smyslu, desorientace, dlouhodobé nespokojenosti a s vnitřními pocity blíže nespecifikovaného ohrožení. Míra úzkosti a deprese, podílející se na jejich obtížích je často téměř nediagnostikovatelná, ovšem pacienti mnohdy tyto obtíže vnímají jako frustrující, vnucující a významně ovlivňující kvalitu života negativními dopady na celkovou spokojenost. Předpoklad, že psychoanalytik nabídne východisko zpřesněním formulovaných problematik, zvědomováním nepřiznaného, ukázáním možných, reálných východisek se nutně předpokládá jako jedna z psychoterapeutických cest, tohoto pozitivního působení. Vedle klasické psychoanalýsy zde ovšem nesmíme zapomínat také na v mnohém moderní pokračování, které svými postoji nabídl C. G. Jung, jehož někdy, až příliž archetypální model zastiňuje prostou analýsu každodennosti, ale i tak je jeho přístup nadmíru aktuální, zejména pro další promýšlení vývoje psychoanalýsy a hlubinné terapie vůbec.
     Jednotlivá vystoupení členů VPS stála na počátku mohutného poválečného vývoje psychoanalýsy. Její dopad dnes cítíme všude v lidském životě. Také prostá každodennost, partnerské vztahy, vztahy na pracovištích, reklamní spoty aj. modelujeme na podkladě psychoanalytických charakteristik, stejně jako využíváme, aniž bychom si to vždy plně uvědomovali, psychoanalytický slovník, který zdomácněl snad v každém mateřské jazyce západní kultůry. Nenápadná, mravenčí a doposud patrně nedoznaná práce členů VPS, by nám měla být vzorem vědecké poctivosti, enthusiasmu a lidského nadhledu.






�) Herman Nunberg, Ernst Federn (Hg.): Protokolle der Wiener Psychoanalytischen Vereinigung, Bd. I – IV, (Bibliothek der Psychoanalyse, Psychosozial – Verlag, Franfurt am Main 2008 (1976). Předložený těxt je tedy komentářem k uvedenému, čtyř svazkovému rozsáhlému vydání, celého obsahu protokolů - sledovaného vývoje Vídeňského psychoanalytického sdružení.


�) Viz také: Alain de Mijolla, Dictionaire international de la psychoanalyse, vol. I. až II., Paris 2005; příslušná hesla. 


� Gerhard Stumm und Elisabeth Jandl-Jager, Psychotherapie. (Ausbildung in Österreich.), Wien 2006 (Falter Verlag).
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